
Что помогает правоохранителям завоевать авторитет и доверие граждан в интервью со следователем по особо важным делам следственного управления Следственного комитета РФ по Алтайскому краю Юрием Колышкиным в еженедельнике "Московский комсомолец на Алтае"



Алтайский следователь: «Интересно, когда тебе противостоит умный человек или опытный адвокат»

Что помогает правоохранителям завоевать авторитет и доверие граждан

15 января Следственный комитет РФ и его подразделения, в том числе СУ СК РФ по Алтайскому краю, отметили седьмую годовщину с момента реорганизации ведомства. Сотрудники этой структуры все время на виду. Их ежедневный труд — расследование самых

тяжких преступлений: убийств, изнасилований, случаев коррупции, деяний против детей. Как становятся следователями? Кто они — совершенные машины и винтики системы или обычные люди с личными проблемами и слабостями? Что помогает им завоевать авторитет и доверие граждан? Об этом корреспондент «МК на Алтае» побеседовал с Юрием Колышкиным, следователем третьего отдела по расследованию особо важных дел СУ СК РФ по Алтайскому краю.

Каждый допрос как состязание

Мы встречаемся в кабинете Юрия Вячеславовича. Формально он в отпуске, фактически — на работе. Ведь преступления совершаются в любое время: в выходные, праздники, отгулы. Ни для одной из сторон время не останавливается. Результатов расследования ждут потерпевшие. Подозреваемые и обвиняемые тоже не хотят находиться в подвешенном состоянии, ожидая в изоляторе или под подпиской, как дальше сложится ход дела. Это большая ответственность — нельзя бросить начатое и уйти отдыхать. Поэтому каждое из них как частичка жизни и новый экзамен в борьбе за интересы граждан.

...В детстве он хотел стать космонавтом, потом президентом. К выпускным сформировалась более реалистичная картина — диплом юридического факультета. На старших курсах работал общественным помощником, закрепившись за опытным следователем.

— С детства мечтал сделать людей, как бы это правильно выразиться, счастливее, — вспоминает Юрий Колышкин. — Изменить их отношение к государству и правоохранительным органам, которые часто воспринимали с негативом. Хотелось, чтобы при виде человека в форме люди чувствовали спокойствие и уверенность. Будучи общественным помощником, я попал к опытному наставнику, видел все категории дел. Работа не для каждого. Каждый месяц на моих глазах уходили несколько ребят, понимая, что это не их. Это даже не профессия, а образ жизни. Нужно понимать, что значительную часть личного времени придется отдать ради дела. В марте 2012 года меня назначили следователем Алейского межрайонного следственного отдела. Переезд для меня не был проблемой, очевидно, что каждый сотрудник должен пройти район, прежде чем попасть в краевой центр или аппарат.

По его словам, самые сложные в расследовании не убийства (хотя с моральной стороны наоборот), а экономические преступления, уход от налогов, коррупция. Именно такие все чаще стали «спускать» молодому сотруднику, который получал бесценный опыт. Как признается Колышкин, в какой-то степени работать с предпринимателями, чиновниками и прочими неглупыми людьми приятнее, чем с уголовным контингентом, пьяницами или наркоманами. Да и каждый допрос — как состязание. Больше профессионального интереса, когда тебе противостоит умный человек или опытный адвокат. Здесь гораздо интереснее искать брешь в их защите, ловить на несоответствии и лжи, раскрывать сложные схемы.

— Каким бы профессионалом ты себя не считал, готовиться к допросам надо всегда, — подчеркивает следователь. — Анализировать каждую деталь и документ. Нужны весомые аргументы, чтобы вывести подозреваемого на прокол, когда он будет обелять себя. Обманывать самому — непрофессионально. Это дешевый прием, когда говоришь вроде: «Не расскажешь мне сейчас, поедешь на пять лет, а если сознаешься — получишь «условку». Тогда

быстро потеряешь авторитет. Когда торгуешься, что-то обещаешь, обвиняемый чувствует слабину, значит появились варианты. А никаких вариантов быть не должно. Если совершил преступление — понесешь заслуженное наказание. Я всегда говорю им правду. Ни в коем случае нельзя относиться к подозреваемому и обвиняемому как к врагу или к потерпевшему — как к другу. Никаких поблажек или повышения голоса. Крик — это слабость. Демонстрация неспособности контролировать ситуацию. Значит, тебе нечего ему предъявить. Как отмечает наш собеседник, хотя каждое дело — частичка жизни, но от негативных моментов и людского горя лучше дистанцироваться. Относиться сугубо как к работе. Если постоянно разделять страдания потерпевших — это тебя погубит. Важнее сосредоточиться на качестве расследования, чтобы подозреваемый (обвиняемый) понес заслуженное наказание.

Дочь на эту должность не отда

У Юрия Колышкина никогда не бывает чувства, что сегодня неохота ехать на службу. Он считает, что такое возможно, если работы мало или она скучная. Его супруга — педагог, к отсутствию мужа дома относится с пониманием. Только дети искренне хотят, чтобы отец никуда не ходил. Во время отпуска он может помогать по дому, в остальное время на жене лежит весь быт.

— Если уж выбрал этот путь, то бремя нужно нести стойко, — уверен Юрий Вячеславович. — Когда в новогоднюю ночь 2017-го были куранты, я был на дежурстве. В районе вообще нет никаких праздников, там ты на телефоне постоянно. И в любой момент нужно быть готовым выдвинуться на происшествие. У меня немало случаев, когда я поднимался и уходил посреди застолья. Для нас это в порядке вещей. Мы пришли на свадьбу к друзьям, но меня вызвали, и жена осталась на празднике одна. В день рождения сына мы только сели за стол, и мне пришлось сорваться. Я ни разу не посетил ее в роддоме, не встретил после выписки, потому что было срочное дело. Но мы оба были готовы к возможным тяготам. В будущем, если сын захочет пойти по моим стопам, я не буду препятствовать, но и заставлять не стану. А вот дочь не хотел бы видеть в этой должности. Эта работа требует полной самоотдачи, и женщина не должна жертвовать ради нее семьей.

Следователь встает в семь утра, быстро отвозит детей в школу и уже к восьми приезжает на работу. Когда домой? Предсказать сложно. Дело даже не в срочном вызове. Можно запланировать два часа на осмотр выписки по расчетному счету, но там окажется неимоверное количество операций. И вместо двух часов на это потратишь четыре. Окончание рабочего дня происходит не по времени, а по факту выполненного плана. Если отложить на потом один раз, то это повлечет эффект снежного кома. Придется на день или два остаться в кабинете с ночевкой. Особенно этим страдают молодые следователи. Они еще не могут рассчитывать, сколько продлится допрос, очная ставка, подготовка материалов для суда. Трудятся круглые сутки, а цейтнот не отступает. Это нормально. С опытом планирование будет удаваться лучше. Если плодотворно поработал, то в восемь-девять вечера можешь идти домой.

От профессионального выгорания помогают хобби и увлечения. У Юрия Колышкина это фотография. Он любит ходить пешком и снимать природу.

— Это невероятно, но с фотоаппаратом ты видишь гораздо больше деталей, — делится он. —

Даже в поле замечаешь столько интересных ракурсов, птичек и зверьков. В первые дни отдыха также посмотрел видео, почитал литературу.

Но даже на отдыхе сохраняются некоторые профпривычки. Например, спрашивать. Это очень помогает в общении. Наш герой уверяет, что может запросто заговорить с незнакомым человеком на улице или в транспорте. Достаточно профессионально задать несколько вопросов, и люди с интересом рассказывают о себе. А еще ему трудно выйти из дома в спортивном костюме или футболке. Когда каждый день носишь брюки и рубашку, чувствуешь себя без них некомфортно. На заключительную просьбу пожелать что-то молодым сотрудникам он ответил известной цитатой: **«Горячее сердце, холодная голова и чистые руки».**

СПРАВКА "МК". Юрий Вячеславович Колышкин, следователь по особо важным делам следственного управления СК РФ по Алтайскому краю, старший лейтенант юстиции. Окончил юрфак АлтГУ. В органах СК с 2012 года. Начинал с должности следователя Алейского межрайонного следственного отдела, а с 2015 года — третьего отдела по расследованию особо важных дел. В 2016 году возглавил Совет молодых следователей СК РФ по Алтайскому краю, созданный для решения задач по распространению передового опыта, новых форм и методов работы по повышению квалификации молодых следователей, их общей культуры и патриотического воспитания.

Александр Захаров, Московский комсомолец на Алтае

23 Января 2018

Адрес страницы: <https://altai-krai.sledcom.ru/folder/878520/item/1197400/folder/folder/873343>